

ПЕРСОНА..... 29

Какой следующий ход?

Сергей Карякин: Допускаю, что ФИДЕ хочет отстранить меня пожизненно



АРМИЯ..... 4

Сюда привозят самых тяжелых Журналисты «РГ» навестили раненых в ходе спецоперации

АВТОРИТЕТНО..... 7

Битва с зомби Генерал-лейтенант СВР Леонид Решетников анализирует ход операции на Украине



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета



№ 80 (8728)  
13–19 апреля 2022  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 13 АПРЕЛЯ > ЧЕТВЕРГ 14 АПРЕЛЯ > ПЯТНИЦА 15 АПРЕЛЯ > СУББОТА 16 АПРЕЛЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 17 АПРЕЛЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 18 АПРЕЛЯ > ВТОРНИК 19 АПРЕЛЯ



ИСТОРИЯ ВОПРОСА..... 10

900 лет экономической войны. Кто, когда и почему вводил санкции против нашей страны

МИГРАЦИЯ..... 12

Билет до Еревана. Как уехавшим из России сегодня живется в Армении

РОДНАЯ РЕЧЬ..... 22

В кого стреляет новость. «Великий и могучий» в эпоху фейков и информационной войны

КОЛЛЕКЦИЯ..... 25

Боевой путь балалайки. История инструмента: от стрелецких рядов до танков на Украине

ЗДОРОВЬЕ..... 27

Меню тревоги нашей. Как советуют питаться, чтобы справиться со стрессом

ИЗ ПЕРВЫХ УСТ Итальянский художник—о том, почему он нарисовал Достоевского..... 8

# Русский на итальянском

# средняя волга



## Переезд Алабина В Самаре ищут место для музея краеведения

ОБЛАСТНОЙ краеведческий музей имени П.В. Алабина готовится к масштабной реконструкции, в этом году будет готов ее проект. А пока власти подыскивают ему в центре Самары новое помещение. «Прежнее здание капитально отремонтируют в рамках нацпроекта. В течение месяца будет найдено место, полностью приспособленное для размещения предметов охраны», – подтвердила глава регионального минкульта Татьяна Мрдуляш.

ФОТОФАКТ



На Волге в Самаре досрочно открыли навигацию. Первыми по весенним водам двинулись на своих катерах смелые «частники». Но и регулярные перевозки не отстают. 9 апреля теплоходы ОМ начали курсировать по маршруту Самара – Рождествено. Транспорт совершает по семь рейсов в каждую сторону ежедневно. Билет для взрослого пассажира стоит в этом году 86 рублей, для ребенка – 43 рубля.

## Апрельский бонус Молодым водителям трамваев и троллейбусов выплатят подъемные в сто тысяч рублей

ЗАНЯТОСТЬ

Ольга Дмитренко, Самара

В этом году жалобы пассажиров на старые трамваи и слишком длительное время ожидания электротранспорта в Самаре звучали особенно часто.

С одной стороны, еще в мае прошлого года департамент транспорта официально сообщил, что до 80 процентов трамваев в городе изношены, не говоря уже о том, что вагоны устарели морально. Тогда же власти пообещали купить 23 новых трамвая по нацпроекту. Возможно, их купят в этом году, если удастся получить финансирование по нацпроекту. В 2021 году в Самаре таким образом закупили 22 новых троллейбуса «Адмирал». Теперь они ходят по самому протяженному маршруту №4. С другой стороны, еще более

остро сегодня стоит проблема дефицита кадров в самарском трамвайно-троллейбусном управлении (ТТУ), который составляет более 40 процентов.

Чтобы остановить отток кадров, власти приняли решение финансово поддержать сотрудников ТТУ. Водителям трамваев и троллейбусов, которые впервые устраиваются на работу, с 1 апреля будут выплачивать по сто тысяч рублей подъемных, сообщили в мэрии города. Поддержат также молодых сотрудников. В зарплате за апрель водители со стажем до двух лет получают ежемесячную прибавку полторы тысячи рублей, а кондукторы со стажем до десяти месяцев – тысячу рублей. Кроме того, с 1 мая всем работникам ТТУ проиндексируют зарплату на 10 процентов.

Кроме того, водителям и кондукторам предоставят более про-

должительный отпуск из-за тяжелых условий труда. Водителям положены дополнительные семь календарных дней, а кондукторам – четыре. У всех сотрудников есть право бесплатного проезда в трамваях и троллейбусах. Сейчас также рассматривается вопрос льготного проезда для них в самарских автобусах и пригородных электричках. Также сотрудники ТТУ могут рассчитывать на места в общежитии, которых у предприятия в Самаре четыре.

СПРАВКА «РГ»

Сегодня в Самаре водителям трамваев и троллейбусов обещают зарплату от 32,7 тысячи рублей, кондукторам – от 24,5 тысячи. Это ниже среднего заработка по Самарской области, который, по данным Росстата, составляет 41,2 тысячи рублей.

## Садики обновят

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Новая региональная программа по капитальному ремонту детских садов заработала в Оренбуржье. В этом году здесь приведут в порядок более 30 садиков, в основном – в глубинке. На их модернизацию выделено 684 миллиона рублей.

Перечень объектов, где пройдут работы, утвержден правительством области.

Планом предусмотрено пере- профилирование зданий, ком-

плексный капремонт, а также ремонт крыш и оконных блоков.

Как отметил губернатор области Денис Паслер, собственная программа капремонта детских садов в регионе принята впервые. Много жалоб, поступающих в ЦУР от местных жителей, касалось именно этой проблемы.

– Сам ездю, вижу садики. Есть в очень неприглядном состоянии, – подтвердил Паслер. – Обязательно продолжим эту работу.

Согласно утвержденному плану в 2022-м в Оренбурге предсто-

ит отремонтировать 6 детских садов, в Сорочинском городском округе – 4, в Первомайском и Илекском районах – по 3, в Саркыташском, Шарлыкском и Курманавском районах – по 2. По одному объекту будет модернизировано в Бугуруслане, Бузулуке, Новотроицке, Асекеевском, Беляевском, Бузулукском, Домбаровском, Кваркенском, Красногвардейском, Переволоцком, Тюльганском и Октябрьском районах.

Валентина Зотикова, Оренбург

## Земли все нет, а дети выросли

СОЦЗАЩИТА

В регионе меняют законодательство, чтобы защитить права многодетных семей.

Саратовская областная Дума рассмотрит поправки в местный закон о предоставлении земельных участков многодетным семьям. В настоящее время в регионе такая семья теряет право на бесплатное получение земли, когда дети вырастают.

В то же время зачастую семьи не могут получить у муниципалитетов полагающуюся им землю годами. Кроме того, некоторые саратовцы отказываются от участков или не начинают их осваивать, поскольку либо к ним не поведены коммуникации, либо земля вообще предоставлена в неудобных, непригодных для строительства местах.

С инициативой об изменении закона выступила прокуратура Саратовской области, которая предложила исключить норму о снятии многодетной семьи с учета на получение земли в связи с достижением детьми совершеннолетия. При этом прокуратура

сослалась на позицию Конституционного и Верховного судов РФ по этой проблеме.

Депутаты поддержали проект изменений на заседании Комитета по аграрным вопросам и земельным отношениям регпарламента и вынесли его рассмотрение на ближайшее заседание Думы.

Между тем директор региональной общественной организации «Комитет многодетных семей» Ирина Алешина считает, что даже после изменения закона останется проблема с теми семьями, которые уже сняли с учета из-за подросших детей.

– Как им теперь смотреть в глаза? – поинтересовалась общественница.

В настоящее время на учете для получения бесплатных земельных участков в регионе стоит более девяти тысяч многодетных семей. Еще порядка десяти тысяч саратовских семей землю получили. Однако, по данным общественников, например, в Вольском районе доля многодетных, которым земля так и не дали до сих пор, доходит до 70 процентов.

Андрей Куликов, Саратов

## Волга впадает в МГИМО

ЗНАЙ НАШИХ!

Ульяновский школьник стал победителем телеолимпиады «Умницы и умники». Историческая тема интеллектуальной игры, связанная с великой русской рекой, принесла юному волжанину победу. Теперь одиннадцатикласснику ульяновской школы №15 Кириллу Левину осталось успешно сдать ЕГЭ, а место в МГИМО без экзаменов ему уже обеспечено.

– Я с детства интересовался нашей главной рекой, ее историей и географией. Не мог же я подвести малую родину! – шутит Кирилл.

История, по его собственному признанию, увлекала юношу с раннего детства.

– Эта наука позволяет окунуться в прошлое, взглянуть на вызовы дня сегодняшнего через призму того, что происходило сто или тысячу лет назад. Знание истории поможет нам не повторять ошибки прошлого, – рассказал победитель.

Конечно, чтение книг в прошлые годы имеет большое значение. Но телевизионная олимпиада – вещь ответственная и требующая основательной подготовки. Пришлось форсировать горы литературы. Много информации выудил из интернета. Но исторические факты трактуются разными исследователями по-разному! Противо-

речивую информацию часами обсуждали с любимым учителем.

– Интерес Кирилла к предмету, его усидчивость и погружение в материал помогли добиться таких больших успехов. Я как учитель очень горд, что все эти годы, с 5 класса, являюсь его преподавателем. Такие талантливые ребята – стимул для дальнейшего совершенствования как других ребят, так и педагогов, – отметил учитель истории школы №15 Александр Вилков.

Сейчас у Кирилла, как и у многих его сверстников, выпускная пора. Ему осталось сдать ЕГЭ по математике и русскому и пройти процедуру зачисления в МГИМО на выбранную специальность.

Алексей Юхтанов, Ульяновск



Кирилл Левин: Непонятные моменты всегда обсуждали с учителем истории.